

# LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI LUCHTA SOCIALISTA

# Libertatea

Redacția și Administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7  
Redactor responsabil: I. VOICĂ Telefon 17-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13200 anual  
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

## Maresalul Alexander la Roma

ROMA. — Maresalul Alexander, fostul comandant suprem aliați din Mediterana, a sosit ieri la Roma, pentru ultima vizită pe care o face capitalei Italie înainte de a pleca în Canada, unde a fost numit guvernator general.

## Londra, Washington și Paris vor trimite observatori la alegerile din Grecia

LONDRA. — Un comunicat comun dat la Londra, Washington și Paris, anunță că, cele trei guverne vor trimite observatori la alegerile din Grecia.

Patriarhul Damaskinos a declarat la Paris că, alegerile vor avea loc curând, însă nu a precizat data. Se crede că alegerile nu se vor putea face înainte de sfârșitul anului.

La împoșterea patriarhului Damaskinos se va proceda la reorganizarea guvernului grec.

## Invățătarii din nordul Ardealului trebuie să se înapoieze la pasturi

Ministerul Educației Naționale face cunoscut că, a dispus ca toți învățătorii, care la data de 1 Sept. 1910 erau în Ardealul de Nord și țările și care după cedare au fost utilizati în restul țării, să se înapoieze imediat la posturile lor.

Cu începere dela 1 Septembrie 1915, nu se va mai aproba nici o utilizare pentru acești învățători.

Toți învățătorii care intră în această categorie se vor conforma întocmai prezentului ordin.

## Groznică moarte a unui muncitor dela fabrica „Astra“

Eri seara pe la orele 8, poliția judiciară a fost sesizată telefonic de către fabrica „Astra“ că lucrătorul Karaszek Iosif, în vârstă de 38 ani din str. Veseliei nr. 4, a fost victima unui accident de muncă. Imediat d. comisar Messter și dl dr. Tirica Romulus, medice șef al orasului, s-au transportat la fata localului și cercetând cazul, au constatat că accidentul s'a întâmplat din vina lucrătorului.

Acesta lucra de ani de zile la o mașină de răbobat și în timpul mișcării mașinii, n'a observat că mașina era a ureche care ese în

# Consiliul miniștrilor de externe a început discutarea tratatului de pace cu România

## — Lucrările vor fi încheiate Joia viitoare

LONDRA. — Comunicatul publicat ieri de către consiliul miniștrilor de externe a anunțat că ieri s'au ținut ședințe, cea de dimineața fiind prezidată ed către ministrul de externe chinez, iar cea de după amiază de către dl Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite.

Consiliul a recomandat locuitorilor miniștrilor să întocmească planuri detaliate cu privire la re-

giunea Triest și granițele italo-jugoslave, precum și la regimul viilor al coloniilor italiene.

Consiliul nu s'a ocupat de chestiunea Tirolului, a frontierelor italo-franceze și a despăgubirilor cerute Italiei de către țările care a fost atacate de Italia. Deosebena chestiunea Dodecanezului a fost amânată, ea făcând parte din problema balcanică.

Urmează acum, după ce principiile de lucru au fost stabilite, iar numeroase probleme în legătură cu Italia rezolvate, chestiunea României și Finlandei. În privința a acestor două țări vor fi luate ca bază de discuție propunerile sovietice, care vor fi expuse de către dl Molotov.

## România trebuie să-și recâștige simpatiile Natiunilor Unite

Cu privire la discutarea situației României, comentatorii britanici, spun că discuțiile cu Italia au fost urmărite cu mult interes în România, deoarece există o similitudine de situații.

Ambele țări au luptat alături de fasciști, dar sub presiunea unei

nimentelor au rupt alianțele cu Germania și au născut alături de națiunile unite ca să răscumpere prin propriile străduințe greșelile trecutului.

România, ca și Italia, dispune de puternice forte pentru a instaura regimuri democratice, o bază

abilită în administrație care să lizeze întreg poporul alături de guvernele respective.

În Italia unde fascismul a fost adânc înrădăcinat, tranziția spre democrație a reușit foarte repede și astăzi Italia își recâștigă poziția ei.

România, — scriu corespondenții — cantă și ea să încheie tratatul de pace și să stabilizească relații diplomatice.

Războiul actual însă și comportarea României când a trecut alături de axă a făcut ca să se piardă încrederea în ea. Acum însă, România trebuie să și refacă prestigiul în străinătate să recâștige simpatiile și încrederea națiilor unite, încredere care s'a rupt în timpul războiului dus alături de germani.

Nu mai o patriotica încredere a partidelor poate crea premisele refacerii României, iar alegerile vor stabili sistemul de guvernământ intern al României. Aceste alegeri trebuie să aibă loc și că să decurând, alegerile fiind temelie unui regim democratic.

## CAND SE ÎNCHEIE LUCRARILE?

O ultimă știre anunță că consiliul miniștrilor de externe dela Londra își va încheia lucrările probabil Joi și se va întruni din nou în luna Decembrie, când cuvântul hotărâtor îl vor avea locuitorii care discută acum o serie de probleme tehnice.

## Eliberarea și timbrarea obligatorie a facturilor

Camera de Comerț și de Industrie din Arad atrage atențiunea dlor comercianți și industriași că eliberarea și timbrarea facturilor este obligatorie între comercianți, între industriași, sau între comercianți și industriași pentru mărfuri în valoarea mai mare de 1000 lei, iar la vânzări la parțicu-lari, dacă valoarea mărfurilor este mai mare de 10.000 lei.

Astfel fiind, întreprinderile vizate, cari nu s'au conformat până în prezent acestor dispozițiuni, sunt invitate în interesul lor propriu să plătească imediat la Administrația Financiară acest impozit proporțional de 20% (douzecilamie) pe facturi, pentru a nu se expune sancțiunilor dras-tice ale legii timbrului.

## Un senzațional raport al ambasadorului Statelor Unite in Argentina

WASHINGTON. — Ambasadorul Statelor Unite în Argentina a trimis un

raport guvernului dela Washington prin care anunță că deține informații foarte prețioase cu privire la oamenii politici care au sprijinit politica axei în Argentina.

Numele acestor persoane au fost al-tre cbiar dela fostul ambasador german, însă nu sunt date publicității deo-camdata întreprinzându-se cercetări, pentru stabilirea vinovăției fiecăruia în parte.

afară. Asa că muncitorul aplecându-se asupra piesei care mișca mașina spre răbobat i-a prins capul între batii și i l-a strădat, victima rămânând mort pe loc.

Toate declarațiile marturilor confirmă că accidentul s'edatorest exclusiv neatenției victimei, aceasta fiind un muncitor care lucra la mașina de răbobat de vreo 9 ani.

Cadavrul a fost transportat la morga cimitirului Eternitatea, ca zul raportându-se parchetului. De ne urma nefericirii muncitor ră-mâne văduva cu un copil micor.

## O delegatie americana pleaca in China

WASHINGTON. — O mare delegație de experți, ingineri și arhitecți americani, pleacă ca în curând în China.

Scopul acestei vizite este studierea modalităților și începerea lucrărilor pentru modernizarea și industrializarea Chinei.

# Paul Lafargue: Socialismul și intelectualii

Paul Lafargue, veteran al socialismului francez și internațional, ginerele lui Karl Marx, a rostit conferința cu titlul de mai sus în anul 1900, la Palatul Societății Științifice din Paris. Ea a apărut în românește pentru prima dată în traducerea lui Iosif Nădejde, și a fost reeditată, cu o introducere semnată de dl C. Titel Petrescu, în „Biblioteca Socialistă”.

Această interesantă lucrare vede din nou lumina tiparului — după cum constată și Președintele Partidului Social Democrat în introducerea — într-un moment în care rânduri tot mai compacte de intelectuali se aliază luptei socialiste muncitorești. De aceea reanunțarea sa capătă în România o deosebită importanță: ea va servi multora ca îndrumător în calea spre socialism.

Desigur că din minunata expunere a lui Paul Lafargue, noi nu vom putea înfățișa decât câteva idei fragmentare, ce nu pot avea din nefericire frumusețea și nervul, vioajunea și scilicitudinea ce o au ele în ansamblul conferinței. Paul Lafargue trebuie citit el însuși.

Într-un prim capitol, autorul se ocupă de situația intelectualilor în societatea capitalistă burgheză și arată că, după ce intelectuali de frunte ca Mirabeau și alții, înfrântușeră biruința fără asemănare a burgheziei, în scurtă vreme după aceea nouii stăpâni și au arătat nerecunoștința față de cei ce luptaseră cu atâta entuziasm pentru Libertatea, Egalitatea și Fraternitate. În rând cu exploatarea puterii de muncă a muncitorului și țărănilor, istoria societății burgheze e deopotrivă exploatarea nemiloasă și egoistă a capacității și muncii intelectuale, monotonă lăfărie, a sa de către capitalism.

Burghezia a arătat întotdeauna, cel puțin formal, o mare dragoste pentru știință și un mare interes pentru intelectuali. Acest interes al său însă departe de a fi sincer, el n'a avut decât o singură rațiune, aceea de a capta forța intelectuală, de a o pune în serviciul său, de a perfecționa și de a mări pe această cale neîncetat bogățiile clasei burgheze. „Ar însemna să insultăm burghezia atrăgându-i o dragoste desinteresată pentru știință...”

Asemenea anticului Midas, burghezia are proprietatea de a transforma totul în marfă: ea a preschimbă în mărfuri capacitățile intelectuale și le-a supus de sigur condiției generale ale mărfurilor, legii cererii și ofertei, asemenea studiilor. Pentru aceasta și nu din dragoste pentru omenire sau pentru știință, burghezia a

răspândit instrucțiunea, pentru a micsora pretul de cumpărare a capacităților intelectuale, coborîndu-i adeseori chiar sub pretul muncii manuale.

Această degradare a valorilor intelectuale, arată autorul mai departe, a umplut ceri drept de revoltă sufletele unora, dar cu regret constată el că în marea majoritate intelectualii rămân ne-păsători în fața înositorului tratament ce le este aplicat de societatea burgheză-capitalistă și că în acest fel, desi intelectuali ar trebui să fie în fruntea mișcării de eliberare socialistă, desi „intelectualul ar trebui să fie un revoltat în contra regimului social, care-și rezervă aceeași situație vitregă de paria de cersetor în haine negre” (C. T. Petrescu), clasa intelectualilor apare ca o clasă lipsită de conștiință de clasă și de cel mai elementar sentiment al solidarității profesionale. Uitându-se de această datorie de clasă, intelectuali cu cât urcau mai mult pe treptele științei și-a onorariilor, cu atât își îndoiiau mai mult sira spinării. În societatea burgheză artiștii și literarii sunt, după Paul Lafargue, desfructorii clasei care plătește.

În fața acestei stări de lucruri, intelectuali de toate categoriile trebuie să ia exemplu de la frații lor muncitori manuali, care au dovedit a avea un minunat simț practic și o hărnicie perfectă a situației actuale. „Unii sub jugul exploatarei capitaliste, tot uși trebuie să fie în revolta împotriva dușmanului comun. Intelectuali dacă și-ar pricepe propriile lor interese, ar veni cu grămadă la socialism, nu din filantropie din milă pentru mizeriile muncitorilor, din afectare și snobism, ci pentru a se salva pe ei înșiși pentru a asigura soarta femeilor și copiilor lor, pentru a-și îndeplini datoria de clasă.” „Intelectuali de toate soiurile ar fi trebuit să fie cei dintâi cari să se răzvrătescă împotriva societății capitaliste, în care ei ocupă o poziție subalternă, așa de puțin în raport cu speranțele și talentele lor...”

GHEORGHE TĂRCUS

## SPORT

**AMMEFA-GLORIA 2:2 (1:0).**  
Arbitru: Măcian.  
Spectatori cca 3.000.  
Grupările au aliniat următoarele formațiuni:  
AMMEFA: Mall — Martin, Pazsgay — Tipei, Pop, Hajbauer, — Bătrîn, Vékony, Mări, Vodă, Brețoi.  
GLORIA: Corcoș — Doemanov, Milan — Porumb, Zevelcuța, Jura — Candrea, Luca, Slăveș, Costea, Paul.  
Gloria alege terenul iar jocul este început de Ammefa.  
În primele minute mingea se perindă prin fața porții lui Corcoș, după ce balonul trece dela Bătrîn—Vékony—Mări ajunge la Vodă care trage puternic dar Corcoș este la locul lui.  
Jocul se schimbă și în minutul 6 Luca trage o lovitură de pedeapsă dela 20 m, peste bară.  
În minutul 14 o fază grea la poarta Ammefei, Candrea după o acțiune personală scapă de halți și trage salvarea Martin la korner.  
În minutul 16 portarul Ammefei este din poartă ca să atace pe Paul care se află în fața lui singur, Paul scapă și de el și trage pe lângă poartă a ratat un goal sigur.  
Jocul se scurge când la o poartă când la cealaltă fără rezultat, apărarea de ambele părți lucrează intens.  
În minutul 30 Candrea liber se apropie de poartă și trage dar foarte prost.  
În minutul 36 o combinație foarte frumoasă a Gloriștilor, Paul joacă pe sus mingea lui Luca care este atacat de portar Luca pasează lui Costea și trage mingea întră în poartă însă dl Măcian nu acordă goală, o greșală extraordinară a arbitrilor — publicii protestează însă de geaba.  
În minutul 44 printr-o acțiune personală a lui Bătrîn care trage un șoc puternic, mingea atinge a atinge pe Porumb—Doemanov și intră pe lângă Corcoș în poartă 1:0.  
Imediat după pauză Luca execută o lovitură dela 16 m, cu greu Martin salvează la Korner.  
Lovitura de colț o execută amândoi.

### Serată dansantă

Partidul Social Democrat, sect. Arad-Gal, invită Onor. public să ia parte la serata dansantă ce va avea loc Sâmbătă seara, 22 Sept., orele 20 (8 seara) în localul Uniunii Populare Maghiare din strada Bisericii. — Muzică excelentă, un bufet bine asortat.  
Venți cu totii la „Culesul viilor”

Candrea care o trimite pe Bătrîn de 5 însă salvează Mall.  
În minutul 11 Ammefa atacă vehement poarta lui Corcoș, este în pericol și ese afară din poartă, Vodă trage însă goală este salvat de către Milan.  
În minutul 16 Candrea trage dintr-o poziție bună în mâinile lui Mall.  
În minutul 19 Brețoi fugă singur ce trează pe sus balonul ajunge la Bătrîn care trage foarte frumos dar peste poartă.  
În minutul 22 Mări scapă de Doemanov trage dela 10 m. Corcoș prinde mingea însă o scapă și rezultatul se face 2:0.  
În minutul 31 Candrea primește balonul este atacat de Martin scapă de acesta, portarul este din poartă Candrea trage, balonul lovește eportarul, mingea este din nou prinsă de Candrea care marchează dela 8 m. 2:1.  
Abia acum înaintarea Gloriei începe un joc frumos și atacurile ei depășesc apărarea Ammefei, pune stăpânire din ce în ce pe joc și dominarea ei se accentuează.  
În minutul 34 mingea se află în fața reul Ammefei, balonul trece dela Candrea la Luca—Slăveș, ajunge la Costea care printr-un șoc puternic și bine plasat marchează un goal de toate frumusețea 2:2.  
În minutul 40 Korner la poarta Ammefei, lovitura de colț o execută Luca mingea ajunge la Slăveș care trage pe lângă poartă.  
În minutul 43 o situație critică la poarta Gloriei, situația este rezolvată de Bătrîn care trage în mâinile lui Corcoș.  
În minutul 44 Paul singur în fața porții și trage pe lângă poartă.  
Jocul s'a terminat cu rezultatul de 2:2.  
S-au remarcat: dela GLORIA: toată apărarea în frunte cu Doemanov și cu Milan. Linia de atac slabă.  
Dela AMMEFA: toată apărarea, dintre atacanți au fost buni Bătrîn, Vodă și Brețoi.  
Milan

Măine, Sâmbătă d. a. la orele 10.30 se va juca pe arena Gloria matchul CARMEN-GLORIA, iar Duminică d. a CARMEN-ITA.  
Carmen a sosit Joi cu rapidul la Arad, cu 14 jucători, între care mai mulți internaționali.

**CONDAMNATA PT. SABOTAJ**  
Prin ordonanța Nr. 111 din 1945 17 Iulie al Tribunalului Arad, Schragner Elisabeta, domiciliată în Aradul Nou, Calea Banatului 149, în etate de 34 ani, a fost condamnată în baza legii sabotajului, la 3 luni închisoare corecțională și 50.000 lei amendă în bani, precum și 500 lei cheltuieli de procedură și confiscarea a alor 15 kg. roși cu care a fost făcut speculă.

**Cinema „URANIA” Arad**  
Telefon 12-32  
AZI Premieră excepțională.  
Filmul unguresc, după celebrul roman al lui Ludovic Zilahy  
**A N A D A**  
cu Karády Katalin și Jávör Pál  
Cassa deschisă dela orele 10 dim.

**Cinema „ARO”** Tel. 21-45  
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.  
De SAMBATA  
marele film SOVIETIC muzical  
**Pentru ochii tai frumoși**  
Mai frumos decât „Povestea Muzicală”

**Cinema FORUM**  
Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.  
AZI o premieră extraordinară.  
Un mare succes între filmele de succes.  
**MACHITA**  
cu Ecot, Karády, Petrovich Szveti

**CINEMA SAVOY** Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sârb. matineu la ora 11.  
AZI Premieră senzațională!  
**Auschwitz-Maidanek**  
1 MAI LA MOSCOVA  
PREMIERA ÎN ROMANIA  
Rezervați biletele din timp. I

**„CORSO”** Tel. 23-64.  
Repr. 3 5 7 9 Duminică.  
AZI film unguresc: comedia muzicală  
**Vreau sa mai iubesc**  
cu Alice Fényes, Andor Ajtai,  
JURNAL RUSESC

**Cinema ROYAL**  
Telefon: 19-33, Repr. 3 5, 7 și 9  
Dum. și sârb. 10:30 3 5 7 și 9 dim.  
AZI: filmul femeilor frumoase.  
Filmul melodilor divine.  
Filmul dansului balet:  
**O noapte după operă**  
Muzică Montare. Dans.

# O uriasă contrabandă de alimente surprinsă pe când voia să plece spre Ungaria

Poliția de Siguranță având informații despre tentativa unei contra-bande în stil mare, ieri seara d. comisar Samușă, șeful Siguranței, însoțit de agenții Stanca, Cădreanu și d. Stern Zoltan de la gărziile cetățenesti, s'au deplasat în strada Căpitan Ignat 37, unde au găsit în curtea casei un camion în încărcătură cu diferite mărfuri gata de plecare spre Ungaria.

Procedându-se la verificarea camionului s'au găsit mărfuri și alimente în valoare de 80 milioane lei, cincizeci mii țigări și valută străină în valoare de 75 milioane lei, untură, slănină, cârnați, zahăr și altele.

Grupul de contrabandiști a fost arestat pe loc și au declarat că transportul urma să plece spre Budapesta.

Cu această ocazie se vor face în toate investigații pentru a se stabili prin ce mijloace indivizii înfractori au putut să acționeze

o cantitate de țigări atât de însemnată spre a le specula prin contra-bandă, în timp ce populația orașului primește o cotă infimă de tutun de două ori pe săptămână.

În urma cercetărilor întreprinse au fost arestați Glaser Arminiu din str. Mărășești 27, Glaser Isac din Sighetul Marmăției și Glaser Mandel din Cehoslovacia, asupra cărora s'au găsit sute de mii de lei în valută străină.

Pe de altă parte în casa băna-rului Sztruk Al. s'au găsit medicamente asemănătoare de către so-tia lui Glaser Arminiu.

Au mai fost arestați în legătură cu această descoperire Weisberger Tiberiu, Iacon Tiberiu, Bararoi Francisc asupra cărora s'a găsit deasemenea valută străină, între care și dolari.

Cercetările continuă și sunt iminente noi arestări.

Opinia publică aduce indignată de lipsa de alimente din orice a-

cestor contrabandiști care vor să se îmbogățească peste noapte, ce-re aspra sancționare a bandiților de alimente.

## Viata partidului

Membrii partidului nostru care locu-esc în circumscripția a I-a sunt invitați a lua parte la ședința de constituire care se va ține în ziua de 23 Sept. 1945, ora 10 a. m. în Bul. G.ral Dră-galina nr. 28.

Ordinea de zi: Alegerea comitetului local și al PSD Arad

## Serata culturală comuna data de I.T.A. și „Astra”

Comitetele culturale a celor două fabrici doresc a lua parte la acțiunea de ajutorare a minerilor din Valea Jiului.

În acest scop, comitetele culturale a celor două fabrici, Sâmbătă 22 Sept., aranjează în casa Culturală a fabricii „Astra” o serată cu program, dans și tombolă. Beneficiul net al seratei, va fi donat minerilor din Valea Jiului. Programul va avea un nivel înalt artistic și literar, urmat de dans până în zori. Muzica va fi servită de orchestra I. T. A.

## Miscarea Sindicală

Sindicatul SANITAR alăturându-se acțiunii de ajutorare a minerilor de pe Valea Jiului, a constatat în primele zile că, la apelul lansat, a răspuns un număr considerabil de medici care nu numai că au contribuit cu bani, dar înțelegând scopul, s'au oferit benevol să colecteze hani, alimente și îmbrăcăminte printre cunoscuții lor.

Cu această ocazie rugăm domniile medicilor care au clientela mai numeroasă, să contribuie la acest ajutor cu o sumă în raport cu venitul lor.

## ARLUS

Asociația Română pentru strănge-rea legăturilor cu URSS, filiala Arad. Tel.: 26-25.

Asociația ARLUS roagă pe toți membrii doritori a lua parte la serata dată cu ocazia inaugurării noului local în ziua de 22 Septembrie 1945, orele 21, ziua comemorării unui an dela eliberarea Aradului de către victorioasele trupe sovietice și române, cărora nu le a parvenit până în prezent invitația, să se prezinte la sediul asociației în str. Episcopiei 22, pentru a le dedica.

Avându-se în vedere numărul limitat al invitațiilor din cauza locului neîncăpător, atragem atențiunea membrilor noștri, a ridica aceste invitații AZI cel mai târziu până la orele 19.

## Stagiunea teatrală de toamnă se re deschide

Teatrul Popular din Arad, a jucat numai cu amatori, achiziționându-se în mod satisfăcător de repertoriul avu-t și deschide stagiunea de toamnă, ac-tivizând elemente profesionale, de o înaltă valoare teatrală cu care suntem siguri că vom satisface cele mai ex-igente gusturi ale publicului spectator arădan, iubitor de artă.

Prin munca neobosită a Dlui Dir. A. Marinescu, un mare om de teatru, care nu nimic a dat fiindcă acest teatru, începând cu mijloace restrânse și cu elemente nepregătite, reușind să for-meze din ele, talente care vor impune mai târziu, dând publicului spectacole de valoare artistică necontestată.

Azi Teatrul Popular, a deschis larg porțile elementelor profesionale, recru-tate dela Teatrul Național din Bucu-ressi, Iasi și Timișoara.

La secția teatrală maghiară, dease-meni au fos aduse elemente recrutate dela Conservatoarele de Muzică și Ar-tă Dramatică din Budapesta, Cluj și bătrâni actori ai Aradului atât de cu-noscute din spectacolele anterioare. A-tât la secția română cât și maghiară sunt elemente care vor putea produce în toate domeniile artei: teatru, muzică și coreografie.

În repertoriul de toamnă vor fi pu-se în scenă spectacole de mare amploare cum sunt: „Azilul de noapte” a lui Maxim Gorky, o capodoperă a litera-turii ruse, „Manasc” a lui Ranetti, „Omul cu mășoaga” delicioasă come-die a lui Ciprian care ilustrează viața în toate aspectele ei, „Palatul Floren-tin” în care Labiche, autorul, și-a expus toată fecunditatea umorului său, „Titanic Vals” de Muschetescu, „Stăvilarul” și printre altele, o serie de comedii muzicale și scenarii revistice.

Deasemenea repertoriul maghiar își face în țara cu comedii de mare efect ca: „Frușka” de Bary Conera, „Cain” de Al. Sabaru și multe altele.

Prețurile la spectacolele teatrale vor fi cele populare.

Publicul spectator va trăi în mijlo-cul acțiunilor clipă plăcute.

Pe fiecare notă teatrală, se va bro-da măiestria cu care piesele au fost pu-se în scenă de Dl. Dir. Marinescu. Credem că stagiunea aceasta va însem-na o eră nouă în evoluția teatrului arădan și că iubitorii de artă, vor înțelege sacrificii în fața penuriei și se da spectacole la înălțimea nivelului lor artistic și venind într-un număr cât mai mare pentru plăcerea de frumos, căuțând să susțină o instituție creiată pentru marea public spectator.

PLEBEUS.

## Casa de Modele „ARCO”

(Gărgă PALATUL TELEFOANELOR)  
PREZINTA ULTIMELE NOUL-TAȚI ÎN PARDESIURI, TAIL-LEURI și ROCHII de DAME.  
Telefon 16-01.

## Pietre de moara

pentru urluiț și după comandă, turnarea mântale la mașina de decujit

G O M B A R  
Arad, Piața Mihai Viteazul.

## Știri școlare

Direcțiunea Școlii de Ucenice din Arad, Str. Episcopiei Nr. 22 aduce la cunoștința pătrunților și elevilor că în scrierea și reinscrierea ucenicilor se fac zilnic între orele 9-12 în localul școlii, până la data de 1 Octombrie 1945.

Școala de Ucenice din Arad, Str. Episcopiei 22, anunță că examenele de

conțință pentru toate clasele și exa-menul de absolvire vor avea loc în ziua de 25 Septembrie orele 8.

Liceul Comercial de fete din Arad, aduce la cunoștința celor interesați că înscrierile în cl. I-a gimnaziu unic, se înceapă școala continuă până în ziua de 26 Sept. crt. inclusiv.

Se pot înscrie, în aceeași clasă, toate absolvențele a claselor IV, V, VI și VII-a primare, dacă n'au depășit vârsta de 15 ani, la 1 Sept. crt.

Examenul de admitere în clasa V-a a Liceului Comercial de băieți din Arad, se face pe la 24 Septembrie

## Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului,

VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

VINDEM hârtie MACULATURĂ la Administrația ziarului.

ALERGAȚOR angajam Löbl Strada Goldis 126

Moldovan Iulia  
și  
Mihai Martin

atelier de bijuterie  
Arad, Piața Miron Crîstea nr. 8

## DESCHIDEREA EXPOZIȚIEI

### Concursului de frumusetate pentru copii

aranțată sub egida „Principele Mircea” care va avea loc la

30 Septembrie în localul A.R.L.U.S.-ului

(Palatul Fischer Eliz).

Apartinătorii copiilor sunt rugați a se prezenta pentru COMUNICAREA DATELOR copiilor lor până la 28 Septembrie în Atelierul FOTO STERN, Arad, strada Brătianu 13 Telef. 10-57

COMISIA LOCALA  
Sindicatelor de Meseriași Pa-  
troni organizează SAMBATA,  
22 SEPT. ora 8 seara.

# Balul Meseriașilor

La Cafenea ua  
Dacia



# ULTIMA ORA

## Lumea s'a convins pe propria ei piele de avertismentele Uniunii Sovietice

— scrie ziarul „Timpuri noi” —

MOSCOVA. — Gazeta „Timpuri Noi” scrie în editorialul său de ieri că omenirea s'a convins acum pe propria ei piele ce au însemnat toate avertismentele pe care la vremea lor le-a dat guvernul din Moscova, când a vorbit despre pericolul fascist și agre-

siunea pe care o pregătește acesta împotriva lumii libere.

Pe atunci, scrie ziarul, pacifiștii râdeau, crezând că Germania va ataca numai Uniunea Sovietică, realitatea însă a fost mai cruntă și mai aspră pentru lumea în treagă.

Misiunea de astăzi a omenirii este să formeze o familie de popoare care să restabilească dominația păcii. În comună să lupte pentru distrugerea completă a fascismului, dușmanul de moarte al libertății și omeniei.

## Internaționalizarea Triestului va pune capăt expansiunii germane

LONDRA. — Problema Triestului formează subiectul de discuție al tuturor ziarelor din lume. Prin

rezolvarea acestei chestiuni se va înlătura fricțiunea dintre Italia și Jugoslavia, scriu zarele britanice,

Triestul nu poate fi un port liber, deoarece acest lucru presupune controlul ei de către o singură țară, ceea ce nu este compatibil cu un port, care leagă toate țările europene între ele.

Internaționalizarea lui ar fi de acord cu comerțul internațional și în acest chip rolul preponderent al Germaniei va înceta, iar expansiunea economică germană va fi înfrântă.

## Apelul A. P. L. U. S.-ului

cu prilejul aniversării eliberării orașului Orad

Ziua de 22 Septembrie 1944 a însemnat eliberarea orașului nostru de sub vremelaca ocupație horăstă-hitleristă.

Orașul nostru, datorită eroismului armatei roșii și a armatei române, a fost scutit de distrugerii serioase.

Astăzi, după un an de muncă febrilă pentru reconstrucția țării, în care sunt angajate toate forțele democratice ale orașului, venim să aducem prinosul nostru de recunoștință eaclora care prin jertfele lor au contribuit la eliberarea noastră.

Asociația română ARLUS, potrivit menirii sale de a adânci legăturile de prietenie cu republica Uniunii Sovietice a luat inițiativa comemorării acestei zile.

Ne adresăm tuturor cetățenilor care sunt pătrunși de însemnătatea acestei zile, care apreciază pericolul de care am fost scutiți prin intervenția energetică a trupelor sovietice, să participe cu toată dragostea la depunerea coroanei pe mormântul col. sovietic, erou, din b-dul Regele Ferdinand și să contribuie la reușita plasării însignelor comemorative.

Echipa de tineri vor vizita cetățenii și suntem convingeți că vor fi primiți cu toată căldura.

## Spre Unitatea Sindicală Internațională

Tov. Lotar Rădăceanu, ministrul social-democrat al Muncii, scrie în ziarul „Libertatea” despre problema unității sindicale internaționale următoarele:

„Delegații români au parte la conferința mondială a Sindicatelor dela Paris. Cu satisfacție constatăm că ei sunt tot de acord asupra necesității menținerii unității sindicale și pe teren internațional. Prea mult a suferit din cauza desbinării pentru ca azi să nu luptăm cu toate puterile pentru unitate.

Măi sunt unii care critică activitatea Federației Sindicale Internaționale așa numită „dela Amsterdam”. Și noi cei din România am făcut parte din această mișcare și în cunoaștem bine greșelile. Dar

știm și altceva: mai întâi că aceste organizații aa zise „amsterdamise” au servit cu cinste și curaj interesele clasei muncitoare, altfel cum s'ar fi grupați majorități atât de covârșitoare în jurul lor. Dar mai știm că greșelile și păcatele nu au fost monopolul numai al organizațiilor amsterdamiste. Nici celelalte curente nu au fost de loc perfecte.

Noi, cei de azi, vrem însă să ne deosebim de trecut tocmai prin faptul, că scotem în relief tocmai ceea ce ne-a dus spre dictatură și fascism.

De aceea să punem capăt unor discuțiuni, care nu ajută la nimic. Suntem fericiți că am lichidat cu un trecut steril ca să pășim cu forțe unite la clădirea viitorului.

## Adunarea consultativă italiana își începe lucrul

ROMA. — Pentru prima oară dela capitularea Italiei, adunarea consultativă compusă din delegații celor 6 partide politice, muncitori, partizani foști prizonieri, etc., își va începe lucrul în ziua de 25 Septembrie.

Se precizează că această adunare va prezenta proiecte de noui legi, care însă vor putea fi respinse de către guvern, însă luate în considerație ca simple sugestii.

## Sindicatul Funcționarilor Particulari a aprobat programul de lucru al „BIRAD”-ului

Comitetul executiv al Sindicatului Funcționarilor Particulari, a ținut o ședință, la care, între celelalte chestiuni actuale, a fost discutată și chestiunea funcționării biroului administrativ BIRAD, de care am mai scris în coloanele ziarului nostru. Referentul a informat comitetul despre programul BIRADului, care este o nouă piatră fundamentală a muncii de refacere de democrație, deoarece prin activitatea biroului a reușit de a plasa un număr de funcționari șomeri și de a ajuta pe meseriași și comercianții mici la lucrările administrative de multe ori greșit interpretate de ei.

Biroul BIRAD — cum a arătat referentul — nu numai că execută toate lucrările administrative, ca: contabilitate, registru de cifra de afaceri, facturare etc., dar scurtează și de alergări de zile întregi cu ocazia plăților impozitelor, taxelor, cotizatiilor.

Biroul a fost instalat în kldul Regina Maria 10, și a și început activitatea sa. Primul lucru al biroului a fost, că a tipărit registrele speciale pentru acei care încrează cu materiale aduse de clienți și sunt obligați de a conduce un registru special de intrare a materialelor, fiind scutiți prin aceasta de birourile excepționale de 12 la sută.

Registreele acestea vor fi împărțite meseriașilor cu prețul de cost, prevăzute cu viza Administrației Financiare. De altfel intenția biroului înțelegea în rândurile meseriașilor și negustorilor și în primele zile a primit o mulțime de înscrieri.

Comitetul executiv a aprobat în întregime programul BIRADului și a hotărât să controleze cu atenție activitatea sa, care încrează în cadrul Sindicatului, dând ocazie de a mai plasa un număr considerabil de șomeri și a face o legătură strânsă între meseriași, comercianți și funcționarii particulari.

## La închiderea editiei

### Șeful contrabandiștilor din str.

### Cpt. Ignat a fost arestat

Organele Poliției continuând cercetările în privința contrabandiștilor arestați în Strada Capitan Ignat Nr. 37, au reușit în cursul nopții de 20-21 Septembrie să dea de urma principalului contrabandișt anume Simon Eugen.

Imprejurările în care a putut fi identificat și urmărit de către organele polițienești în frunte cu Dnii Comisari Acsel și Auer, contrabandiștul Simon, sunt următoarele:

Numitul comisari în tot cursul nopții amintite, au stat de pază în str. Capitan Ignat până când la un moment dat au remarcat un camion, care țesea din curtea imobilului nr. 37, pe care l-au urmărit cât a fost posibil. Nereușind totuși ca să-l de-

termine să se oprească, au avizat Siguranța, de unde d. șef Samuilă Teodor a dat imediat ordine telefonice către toate posturile de frontieră indicând totodată și numărul mașinii. Consecința acestor ordine a fost că la punctul de frontieră Pestele mașina indicată a fost oprită și percheziționată. Cu această ocazie a fost arestat individul Simon Eugen, șeful contrabandiștilor din str. Capitan Ignat, precum și alte 2 persoane.

S-a constatat totodată că mașina era încărcată cu articole de sticlărie care urmau să fie transportate peste frontiera în mod clandestin.